



# 集团组织纪念宜昌大撤退85周年活动

## ——职工代表谈心得体会

10月26日至27日，集团组织在渝各公司、各部门15名职工到湖北省宜昌市开展“缅怀先贤 砥砺前行”宜昌大撤退85周年纪念活动，参加纪念活动的职工们纷纷发表感言，重温历史，缅怀先贤。

10月27日上午，天空中飘着小雨，我们怀着沉重而又崇敬的心情来到宜昌大撤退纪念园探寻红色遗迹。当纪念碑映入眼帘时，大家都感受到了一种庄严肃穆的气氛，在纪念碑的一侧，记录了当时牺牲的民生船工英名，另一侧则记录了此次大撤退的铭文。听着讲解员生动而细致的讲解，我犹如身临其境，穿越时空回到了85年前那场被称为中国版的“敦刻尔克大撤退”现场。卢作孚先生以非凡的智慧和过人的胆识，指挥民生公司的职工和轮船，冒着日军飞机的狂轰滥炸，在40天的时间里，完成了宜昌大撤退这一伟大壮举，保存了中国民族工业的命脉，修建宜昌大撤退纪念园就是为了缅怀为民族解放事业而英勇献身的先烈和为宜昌大撤退惨烈牺牲的同胞，也时时刻刻提醒我们要牢记历史。卢作孚先生曾说过：“民生公司最后的意义绝不是帮助本身，而是帮助社会”。通过此次参观学习，民生精神在我心中又加深了烙印，让我对以爱国主义为核心的民生精神有了更加深刻的认识，我们作为新时代的民生人，应该时刻牢记卢作孚先生的教诲，继承和发扬卢作孚精神、民生精神，在新时代新征程上展现新担当

新作为，为社会贡献力量。

**报关公司 夏东阳**

来到宜昌大撤退纪念园，一座宏伟的雕塑矗立在我面前。谁都明白，真正重的，从来都不是千钧不可撼动的巨石，而是巨石之上，目光所及之处，那一排排民生公司牺牲职工的名字。走进宜昌博物馆，方正的文字记载着沉重的历史，令我印象最深刻的是，一处占地面积颇大的宜昌大撤退模型，做工精致，每一处都栩栩如生，炮击、烟火、波涛、人、船，我好像一下子进入到了当时的境地中，紧张、急促、恐惧，同时还有希望。卢作孚先生指挥带领着民生公司的船员、职工们全力投入到水路转移物资和人员中，面对敌人的炮火，他们从未放弃，用生命完成了“中国实业上的敦刻尔克”。坐在回家的高铁上，看着玻璃窗里倒映着的民生旗，一股强烈的责任感油然而生。我想，我们这一代民生人，通过不懈奋斗，也许也能为后来者，书写一段波澜壮阔的历史。

**集装箱公司 陈安娜**

宜昌大撤退纪念园的江边，看见不远处民立轮缓缓驶来，大家惊呼道：快看，快看，我们民生的船！快速拿出手机为轮船与在旁的磨基山合影一张。顿时思绪万千，心念着，这番长江上“船”水马龙的欣欣向荣之景定如您们所愿吧！最近在重温《宜昌保卫战》，无数次幻想过如果我也

生在那个年代，是否有着那般满腔的爱国热血？是否有他们那般坚定勇敢？当我真正站在纪念园读着“宜昌大撤退铭文”，我想我找到了答案。站在大撤退纪念广场前深入了解这段历史后，看着我司在大撤退中牺牲船工英名录，有震撼、有感动、有心疼、有自豪。更加坚定作为民生人，不论在任何时候，我们都应该：勿忘国耻，缅怀先烈，吾辈当自强！

伫立在宜昌江堤之上，江水轻轻地拍打着堤岸，看着一层层薄雾缓缓移动，往返轮船穿梭其中。一切是那样的宁静祥和，一切是那样的恰如其分。然而，85年前的宜昌却是另外一番景象，在国家危难、民族生死存亡的关键时刻，卢作孚先生指挥的民生公司正在这里争分夺秒进行人员和物资的大转移。今天我们在这个特殊时刻又来到了这里，纪念宜昌大撤退85周年，重温先辈们浴血奋战、不怕牺牲的光辉历程，缅怀先辈们的丰功伟绩。此次宜昌之行，我身临其境感受到民生公司在国家危难之际的责任和担当，教会我敢于直面困难勇于挑战；深刻理解了公司在发展过程中始终坚持的宗旨和理念，将会是我为客户提供优质服务的力量和源泉；切身体会到了历史是一笔宝贵的财富，它给予我不畏困难、创新开拓的勇气，让我的工作能力不断进步与提高。

**综合物流公司 徐银 冉乔娇**

弦歌不辍 芳华待灼

“民生公司最后的意义绝不是帮助本身，而是帮助社会。”

“我一定鞠躬尽瘁，死而后已，将一个完好的民生公司交给国家。”

一脉相承

薪火相传

一颗赤子心

满腔赤诚情

学富五车 才高八斗

俭朴奉公 高风亮节

兼济天下 德厚流光

您的一生如同鸿篇巨作

完美诠释当代国士之风

拳拳报国心 殷殷桑梓情

无私奉献两袖清风

鞠躬尽瘁死而后已

青山苍翠大地无语

千般功业以此为梦

万里渡航以此为归

卢作孚先生的中国梦之教育篇

● 李启利



卢作孚先生是我国著名爱国实业家、教育家、社会改革家，一位一生都在爱国、都在寻求救国之路，跨越了“革命救国”“教育救国”“实业救国”三大领域且都卓有成就，被毛泽东主席誉为中国实业界四个不能忘记的人之一，被习近平总书记誉为爱国企业家的典范。

早在上世纪二三十年代，卢作孚先生就积极投身教育事业，大力提倡教育救国，并在民众教育、普及教育和教育改革等方面进行了有益的探索和实践。他一生创办过多所小学、中学和大学，重庆市兼善中学就是其中的代表之一。1930年，卢作孚先生在北碚火焰山创办“私立兼善初级中学”，至今已有93年历史，校名出自《孟子·尽心上》“穷则独善其身，达则兼善天下”中的“兼善”二字。这与卢作孚先生主张的“学校之培育人才，不是培养他个人成功，而是培养他作社会运动，使社会成功”的教育思想高度一致。为了办好这所学校，他破除了仅仅依靠政府经费办学或无经费就不办学的消极状态，殚精竭虑动员社会各界关心教育，到处延揽人才，多方筹集经费，为学校解决各种实际问题。

卢作孚先生为什么在1930年创办兼善中学，用当时卢作孚先生的话，“在远离都市的农村建立一所合乎时代的中学”，培育学生“是生产的而不是享受的，是平民的而不是特殊的，是前进的而不是保守的，是强有力的而不是懦弱的”。卢作孚先生将“达则兼善天下”的教育思想赋予兼善中学，让天下之人皆受教育、皆懂科学、皆能因为有学识而为国家作贡献。从此，“达则兼善天下”的办学思想沿袭至今，形成了“兼善教育兼善天下”的办学理念。

九十多年的芳华岁月，赋予兼善中学得天独厚的文化内涵，学校在推进兼善特色教育的道路上，兼故善新，积极开展文明校园创建活动，以“弘扬卢作孚精神，做兼善特色教育，办兼善天下学校”为目标，改善办学条件，提升办学效益，创新兼善特色文化，铸就兼善教育经典，学校、教师和学生个人获得多项国家级和市区级荣誉，教育成绩蜚声巴渝。

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上说：“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”今年是卢作孚先生诞辰130周年，在此之际，希望更多的人记住这位著名的爱国实业家、教育家、社会改革家，一个为中国梦奉献一生的人。

## 党建共建促发展 合作共赢谋新篇

为进一步加强党建与业务深度融合，促进生产力、竞争力、凝聚力的提升，10月8日，天津民生党支部迎来了“朋友圈”的新伙伴，天津港欧亚国际集装箱码头有限公司操作部党支部（以下简称欧亚码头党支部），双方举行了“党建共建促发展合作共赢谋新篇”的党建共建签约仪式，旨在共同打造党建引领、互带互动、资源共享、共赢发展的新格局。天津民生党支部全体党员和入党积极分子，欧亚码头党支部部分党员干部参加仪式。

签约仪式于当日上午在天津民生滨海新区办公室会议室举行。双方首先进行了座谈会，天津民生伏炬炬、曹津宁分别介绍了民生公司的历史和整体发展情况以及天津民生党支部基本情况。欧亚码头从斌

介绍了欧亚码头操作部党支部基本情况和集装箱智慧码头（C段）的发展情况、未来欧亚（B段）与联盟（A段）一体化发展的三年规划。双方表示将以此次党建共建签约仪式为契机，用“红心”碰撞“匠心”，找准党建和业务工作的融合点，拓展合作的广度和深度，将双方党建互促互进的政治优势更好地转化为发展优势，实现互利共赢、优势互补。随后，在全体参会人员的共同见证下，天津民生党支部与欧亚码头党支部签订了《党建共建协议》。

本次党建共建着力打造“码头+船代”党建工作新模式。通过党组织结对共建活动，搭建双方交流沟通平台，更好地发挥双方在支持经济发展、服务社会事业、服务群众等方面的优势。（曹津宁 曹晓娅 讯）



郑丹/供图

## 永恒的纪念

# 深切悼念卢国纪董事长

● 余敏

1984 甲子开年  
春回大地 万象更新  
改革春风吹遍华夏大地  
总书记殷殷嘱托  
重建民生公司  
振兴长江航运  
您——花甲之年  
勇担历史重任  
勇立潮头敢为先  
古老文明的长江  
横贯神州的黄金水道  
将迎来万舸争流的繁荣局面

无船只船员  
无货源物资  
宏大理想起点是窘迫的现实  
行路之人 路在脚下  
筑路之人 路在手中

学愚公——

向困难迈步前行

历经千难万苦

踏遍千山万水

说尽千言万语

工程师的您

成功涅槃成为一名优秀“船长”

民生这条尘封于历史的巨轮

在您指挥下

扬帆起航 劈波斩浪

“民生的船回来了！”

宝岛台湾迎来首艘大陆海轮

伟大的历史时刻

坚定践行祖国三通政策

泸州 武汉 上海 宁波

青岛 大连 香港 广州

民生足迹遍布大江大洋

砥砺深耕 履践致远

您——深谙经营之道

创新发展是硬道理

高瞻远瞩 运筹帷幄

班轮 油运 陆运 航运

货代 船代 航空 仓储

多元化物流平台在您手中构建

开疆拓土 功若丘山

教育之本在于育德

助人之源莫过助学

日理万机的您

始终关心教育

坚持不懈思想教育

矢志不移为梦助航

数座民生小学拔地而起

为无数莘莘学子送去希望

无私奉献两袖清风

鞠躬尽瘁死而后已

青山苍翠大地无语

千般功业以此为梦

万里渡航以此为归

## 下半年党员集体政治生日活动

10月27日，物流公司党支部以“一名党员过生日，全体党员受教育”为主题，在四楼会议室组织进行下半年党员集体政治生日活动。物流公司全体党员参加，整个活动严肃认真。

集团党委委员、轮船公司副总经理、物流公司党支部书记、总经理陈文波为下半年过政治生日的党员同志赠送贺卡、送去祝福。一张小小的贺卡，是对党员的激励和鞭策，提醒党员时刻牢记党的宗旨使命。

全体参会党员面向党旗，右手握拳过肩，重温入党誓词，再次唤起入党初心，引导党员时刻铭记共产党员的“第一身份”和为党工作的“第一职责”。几位过政治生日的党员代表向大家分享了各自入党前后的认识、感触和体会。活动最后，陈文波书记对全体党员寄予希望。他谈